

# 丘北县锦屏镇动物疫病防控工作现状及对策

李艳粉\*

(文山州丘北县锦屏镇畜牧兽医站,丘北 663200)

**摘要:**阐述了动物疫病防控工作对锦屏镇畜牧业发展中的作用,分析了锦屏镇重大动物疫病防控工作的现状、存在问题,提出了今后锦屏镇动物防疫工作应采取的对策。

**关键词:**丘北县;锦屏镇;动物疫病;现状;对策

动物防疫工作是畜牧业发展的基础性工作,是促进畜牧业发展的重要措施之一,是保障畜牧业生产和发展的重要屏障,在畜牧业发展中起着极其重要的作用。近年来,由于牲畜“W病”、猪蓝耳病、高致病性禽流感、犬狂犬病等重大动物疫病相继在世界诸多地方暴发流行,我国一些省份也相继发生重大动物疫情,给当地人民造成了极大的经济损失,为此,党中央国务院高度重视重大动物疫病防控工作,先后颁布实施《中华人民共和国动物防疫法》、《中华人民共和国畜牧法》、《动物免疫标识管理办法》等法律法规,使动物防疫工作逐步走上法制化轨道。锦屏镇的畜牧业正处于健康稳步发展的重要时期,动物防疫工作必须坚定不移地贯彻落实文山州畜牧业“六项”重点工作,提倡“预防为主,防重于治”的方针政策,把动物防疫工作放在各项工作之首,建立健全锦屏镇重大动物疫病防控长效机制,推动全镇经济社会又好又快发展做出应有的贡献。

## 1 动物疫病防控工作对锦屏镇畜牧业发展中的作用

### 1.1 保障全镇畜牧业的健康发展,动物疫病防控工作放在首位

由于受到气候、环境等影响,近年来,省内外都不同程度发生了动物疫病,加之动物疫病呈现出多样性和复杂性,严重影响了当

地的畜牧业发展,给养殖户带来了经济损失,锦屏镇为丘北县政治、经济、文化的中心,物流较快,疫病防控呈现出“易攻难守”的局面,增加了动物防控的难度,然而,为保障本镇畜牧业稳步健康发展,动物疫病防控是我畜牧兽医站的首要工作任务。

### 1.2 稳步上升的畜禽存栏需要坚强的防疫做后盾

截止2013年底,锦屏镇共辖6个社区,6个村民委,99个自然村,总人口56075人。2013年全年出栏肥猪83500头、肉牛9480头、肉羊2800只、家禽出栏158500羽,全镇畜牧业产值达9900万元。2013年底存栏生猪63250头、大牲畜16700头、山羊1940只、家禽98620羽。因此,稳步上升的畜禽存栏,需要坚强的防疫做后盾,以保障畜牧业的正常生产与市场的稳步发展。

### 1.3 脆弱的防御能力要求我们必须抓好防疫工作

就锦屏镇而言,其畜牧业抵抗传染病的能力脆弱之处主要表现在:①全镇属于坝区和半山区,有的地方交通、信息闭塞;②群众科技意识淡薄,防疫工作存在巨大的阻力;③畜牧业科技含量不高,粗放型饲养管理仍比较突出;④技术设备落后,动物疫病监测方法简单;⑤动物防疫经费投入不足,村防疫员文化程度普遍较低。因此,抓好动物防疫工作,对保障锦屏镇畜牧业的健康发展必将起到积

\* 作者简介:李艳粉(1973-),女,白族,大专,兽医师,从事畜牧兽医技术推广与服务。

E-mail:853465663@qq.com

极的促进作用。

## 2 锦屏镇重大动物疫病防控工作现状

### 2.1 锦屏镇重大动物疫病防控的长效机制已经形成

重大动物疫病防控关系到全镇畜牧业的健康发展和公共卫生安全,关系到农户养殖的积极性和经济效益。一直以来,镇党委政府始终站在讲政治的高度,以“三个代表”重要思想为指导,认真组织和开展好此项工作。把重大动物疫病防控工作纳入农村经济工作考核的重要内容来抓。同时,按照县人民政府的要求,采取了严格的双向目标责任管理制度,镇人民政府分别与各村民委签订责任书,镇畜牧兽医站分别与村防疫员签订目标责任书,全面落实“政府部门保密度,技术部门保质量”的动物防疫机制,使重大动物疫病防控层层有人管,层层有人抓的工作局面,逐步形成一套有效控制重大动物疫病发生和流行的长效机制。

### 2.2 加强对重大动物疫病的监测

在党委政府支持和帮助下,畜牧兽医站安排布置了动物疫病监测人员,定期到村、场、户进行动物疫病的监测,随时掌握全镇动物疫病的动态情况,做到疫情“早发现、早报告、早处理”的原则。

### 2.3 狠抓动物免疫注射工作

在县农科局和镇党委政府的领导下,畜牧兽医站始终坚持充分集合,突出重点,全面铺开整村推进的原则,采取分片包干,责任到人的措施,严格按照免疫规程要求进行免疫,做到“镇不漏村、村不漏户、户不漏畜、畜不漏针”的免疫方针,认真组织开展整村动物免疫注射工作,健全健全免疫档案和电子档案,到2013年底,全镇共注射猪瘟、猪W病、猪蓝耳苗61985头,牛W病苗16366头,羊W病苗1940只,鸡新城疫、禽流感94691羽,犬狂犬病5864只,高密度的防疫注射,有效控制了重大动物疫病的发生和流行,确保了全镇畜牧业的健康发展。

### 2.4 加强动物卫生监督 and 畜产品安全工作

依据《动物防疫法》等法律法规,进一步

加大畜牧兽医执法力度,加强动物产地、屠宰、市场、运输等环节的检疫工作,从源头上控制疫病的扩散与传播。2013年共开展活畜检疫90街次,其中补免仔猪19540头,活肥猪检疫24320头,活家禽检疫38420羽。生猪运输检疫18920头,检疫工作的有力开展,不仅保证了人民群众吃上“放心肉”,也有效控制了各种动物疫病的传播。

### 2.5 认真做好动物防疫宣传工作

站上全体职工认真学习《动物防疫法》等法律法规,加大对《动物防疫法》的宣传力度,积极深入村寨召开群众会,使广大人民群众对《动物防疫法》及相关法律法规加深了了解。到2013年底,共召开动物防疫培训会45期,培训人员3825人次,以会代训14期,培训人员1344人次,发放宣传资料5200份。奠定了重大动物疫病防控工作群众基础,创造了良好的“群防群治”氛围。

### 2.6 部门服务职能有所增强,体系建设逐步完善

在县农科局和镇党委政府的关心和支持下,锦屏镇畜牧兽医站的医疗器械设备、人员配套等方面有了较快的完善,冷链设备基本配备,疫苗和消毒药水贮备充足,村防疫员工资补助得到进一步落实,工作积极性有所改善。

## 3 锦屏镇动物工作中存在的问题

锦屏镇动物疫病防控工作虽然取得了一定的成效,但实际工作中还存在很大问题,主要表现在以下几方面。

### 3.1 农户养殖观念落后,科学防制意识差

锦屏镇是少数民族聚居地方,由于受到自然环境、信息等方面的影响,部分群众对动物防疫的认识不足,存在打防疫针与不打防疫一样的错误思想,少数群众思想工作很难做通,导致防疫工作进度缓慢,战线太长,难免出现个别村寨防疫密度低,同时也为疫情的暴发流行埋下隐患。

### 3.2 基层动物防疫体系尚未建立健全,重大动物疫病防控形势不容乐观

锦屏镇虽然建立防疫结构,但由于力量

薄弱,设备不足,防疫经费不足,防疫人员少,队伍不稳定,工作量大,村防疫员的工资报酬较低等问题还没有得到切实解决。另外,本镇畜牧业点多面广,疫情愈趋复杂,疫情监测、排查工作量极大,畜禽及产品流通频繁,防控形势不容乐观。

### 3.3 疫苗注射过敏反应过大,群众恐惧心理升级

在每年春秋两防整村推进工作中都会出现疫苗过敏反应导致畜禽死亡的现象,而关于死亡赔偿问题又不能得到妥善解决,导致有些养殖户不予配合免疫,大大地影响了动物免疫的进程。

### 3.4 政府安排的其它工作任务过重

我们畜牧兽医站属于双重管理,在做自己业务工作的同时,还要抓好政府的中心工作,这样不仅影响整村推进防疫工作的有序开展,还会给畜牧业发展造成很大的影响。

## 4 今后锦屏镇动物防疫工作应采取的措施

### 4.1 提高认识,加强领导

为贯彻落实上级要求,锦屏镇对重大动物疫病防控工作要进一步提高认识,统一思想,并加大工作力度,积极主动,全面落实防控的各项措施,要严格执行省政府提出的“政府负总责,部门各负其责,分层管理,分级负责”的机制,明确镇行政一把手是所辖区动物防疫工作的第一责任人,分管领导是直接责任人,兽医站站长是具体责任人,各负其责,形成合力。

### 4.2 加强动物防疫体系建设

按《动物防疫法》、《动物防疫条例》等法律法规,建立防疫监督管理,产地检疫、市场准入检疫、疫情报告、免疫证明和免疫标识管理等多种动物防疫制度,使动物防疫工作做到法制化、规范化、制度化管理,保障畜牧业的健康发展。

### 4.3 加大对《动物防疫法》等法律法规的宣传力度

为了认真开展好本镇动物防疫工作,应做好相关防疫知识的宣传;并且要与群众多

接触,走好群众路线,为群众排忧解难,提高群众对防疫的认知力度,做到家喻户晓,人人皆知,让广大人民群众都关心和支持本镇动物防疫工作。

### 4.4 加强对动物防疫工作的监督检查力度

由县农科局及党委政府成立督查组,认真、严格对全镇各自然村的动物防疫工作进行监督检查,确保动物防疫工作得到更进一步落实,各有关部门要积极配合畜牧部门搞好动物防疫工作,对各类动物防疫违法案件,要依法严厉查处和打击,营造良好的环境,促进动物防疫工作正常开展。

### 4.5 狠抓动物防疫的免疫注射工作,确保免疫注射的质量

畜牧兽医站按照上级畜牧工作“六项”重点要求,以及党委政府下达的任务指标,认真组织开展免疫注射工作,做到“镇不漏村、村不漏户、户不漏畜、畜不漏针”的免疫方法,努力做到重大动物疫病免疫密度达100%,按时按质按量完成动物免疫工作。

### 4.6 加强动物防疫队伍的自身建设

锦屏镇兽医站有技术员5名,党员3人,联络村防疫员22名。动物防疫工作的好坏与这支队伍有着直接的联系,不断提高防疫员的操作技能水平,是做好动物防疫的关键。因此,要定期和不定期的加强这支队伍的技能培训,开拓视野,转变观念,才能更好地为本镇动物防疫工作服务。

### 4.7 提高村防疫员的主动性和能动性

村防疫员在工作压力大、报酬低的情况下,思想开始有所动摇,不愿意在干防疫员,有的外出打工,这样给地方的防疫带来很大的影响。因此,党委政府和上级业务部门应该加大防疫员的报酬,让他们有一个稍高的劳动报酬,能够定下心思干工作,调动他们的积极性和能动性,为本镇动物防疫工作打下良好的基础。

总之,动物防疫工作是一项艰巨而又持久的民心工程,需要各级、各部门的高度重视及人民群众的参与才能完成,坚持不懈地抓好动物防疫将为畜牧业的健康发展起到保驾护航的重要作用。